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劇情大綱劇情大綱劇情大綱劇情大綱    

刺蝟修練成白大仙，下山尋找積善人家做保家仙，在以往山鄰裡共同修練的

結拜兄弟黃大仙的借助下，順利尋得一戶適合自己的良善人家做家仙，也為該戶

人家解決災禍。 

 

 

人物說明人物說明人物說明人物說明 

一、白大仙：翠靈山裡的刺蝟，五百年前開人智，如今修練成仙，下山尋找可做

保家仙、家風良的人家。個性單純，對人世間不甚了解。 

二、黃大仙：白大仙的結拜兄長，二仙共同修練。早白大仙一百年修練成仙，在

人間做了王侯將相的保家仙，看盡人間百態，現為首輔的保家仙。希望單純

的弟弟白大仙能到淳�良善人家做家仙。 

三、柳老太：柳于氏，秀才女兒，嫁給一生都是秀才的柳太公。聰明能幹，但不

討寡母婆婆喜愛，受盡刁難因而心中有怨，與柳太公會因舊事重提爭吵，若

非這點，平日裡與柳太公感情甚好。 

四、柳太公：夾在妻子柳老太與寡母之間左右為難，愛重妻子，但嘴舌笨拙不擅

表達，面對柳老太重提寡母為難一事，總是不歡而散，為此苦惱不已。 

五、柳大郎：孝順父母，為人正直，為官清流，從不與人結黨營私，卻也因此消

息不靈通、也無門路可救柳太公。 

六、杜婉婉：與柳大郎經大郎之祖父生前指腹為婚，大郎祖母反對，認為杜婉婉

出身商賈人家，配不上大郎。後因柳老太喜其賢淑聰慧，大力支持大郎高中

後迎娶，以及大郎祖母去世、阻力消失，與大郎順利完婚。感激柳老太賞識

與支持，孝順長輩並與大郎感情甚篤，此外柳家能變富，亦是因其經營商舖

有道，皆是說明柳老太相媳眼光甚佳。 
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場景說明場景說明場景說明場景說明    

本劇共有八場，分述如下： 

一、第一場 白大仙入凡 

白大仙得道成仙，從翠靈山下山入京，欲尋結拜兄長黃大仙，以及找一

戶家風端正人家做其保家仙。在入京前聽到為柳家運送上好果子的車隊車伕

對話，認為柳家家風評價不錯，且有能力採買好果子供奉他，決定跟上去柳

家一探究竟。 

二、第二場 白大仙初探柳家 

白大仙到柳家，初探覺柳家確是寬厚人家，但正逢柳老太與柳太公因重

提舊事吵架，覺得若做家仙經常聽夫妻二人吵架，未免煩人，打了退堂鼓。 

三、第三場 二仙把酒話人間 

白大仙與黃大仙喝酒暢談，黃大仙建議白大仙就柳家做家仙，針對柳家

不日有禍事與柳太公夫婦常吵架一事，密語給予白大仙建議。 

四、第四場 柳家再三波 

柳老太壽宴，錦衣衛忽然闖入，帶走衣著逾制的柳太公，柳家人驚恐不

已，柳大郎焦急但一時間救助無門。 

五、第五場 白大仙點老太 

原與柳太公冷戰的柳老太，在祠堂求神拜佛、告求祖宗保佑柳太公無事。

白大仙因此確定柳老太夫妻情誼堅定。於是由黃大仙施法，幻化聲音告知柳

老太，如真心想救柳太公，翌日上翠靈山請仙救夫。 

六、第六場 柳老太請仙 

柳家人齊心上翠靈山請仙，白大仙確認柳家齊心團結，且無攀炎附勢之

心，適合他做家仙，因而答應做柳家保家仙，並保柳太公無事。 

七、第七場 二仙點太公 

透過黃大仙家首輔人脈，白大仙救出詔獄的柳太公，並由黃大仙指點柳

太公如何向柳老太為往事賠不是。 

八、第八場 迎家仙喜團圓 

柳家迎白大仙做家仙，大獄歸來的柳太公向柳老太就往事道歉、安慰，柳老

太經此一禍也盡釋前嫌，柳家團圓大喜。 
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新編新編新編新編京劇京劇京劇京劇    請仙記請仙記請仙記請仙記    

    

第一場 白大仙入凡 

△京郊往京城城門口的路上，白大仙騎著毛驢走著。 

白大仙：【曲】 

五百年前深山內，刺蝟開智吐人言。 

鄰居兄長相作伴，為了修仙同修煉。 

兄長道行比我深，百年前成黃大仙， 

如今我亦成了仙，刺蝟成了白大仙。 

托你山腳野毛驢，帶我上京尋大仙。 

再有尋個好人家，積善人家作家仙， 

香火無愁日日供，我必保他全家安。 

△忽然一隊運物資營隊從旁經過。 

車伕甲：快！加緊走！咱們拼天黑前進城！ 

車伕乙：好咧！ 

△白大仙深呼吸、嗅聞一驚。 

白大仙：我聞到鮮果子的味道，水果的香味！看這下陷的車輪，載的可不是一星

半點啊！跟上跟上！看看是什麼人家！ 

△白大仙跟上車隊，側耳聽車伕們對話。 

車伕甲：這些果物真香啊，新鮮的很！ 

白大仙：果然是好水果！ 

車伕乙：這不是嗎，柳家可是富人家呀！家中又出個一品大員，地方商家豈有不

趕著巴結京官幫忙採買的。 

車伕甲：不只富，柳家人亦善心，那商人原是要送咱們的，柳家可堅持不受禮、

定要給錢買。 

車伕乙：是了，也莫怪家運好。咱也好運，遇上給酬豐厚的柳家。 

車伕甲：是了是了，咱就盡力把差事辦好，也算給柳老太太壽宴盡份心。 

車伕乙：說的好！加把勁！城門口快到啦！ 

△車隊加速往城門方向揚塵遠去，下場。 

白大仙：聽這話，這柳家不就合我意麼！有能力採買好果子，我的供品不愁啊！

又是心善不魚肉百姓，好呵！我這跟上去柳家瞧瞧。 
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△白大仙拍驢加快，往城門口方向追車隊去，下場。燈暗。 

 

第二場 白大仙初探柳家 

△柳家大廳，管家向柳太公夫婦稟告事宜。白大仙隱身門外窺看。 

管 家：稟老太公，明日壽宴所需皆已備妥。 

柳太公：你辦事我自是放心。辛苦了，你且去休息吧！ 

管 家：是。 

△管家下場。 

白大仙：是和善人。 

柳老太：【曲】 

四十餘年轉眼汰， 

不喚姑娘喚老太。 

秀才女兒嫁秀才， 

相公太公猶秀才。 

柳太公：又埋汰我了。 

白大仙：秀才總識些字，能抄經文，好事。 

柳老太：【曲】 

不羨誥命只羨鴛盟， 

烏髮紅顏換白頭盟。 

不怨糙米粗飯薄被， 

愁寡母婆婆厭兒媳。 

柳太公：來了，又來了。都多少年了，我老母亦去了，妳心中還有怨。 

白大仙：哎呀，夫妻不睦？ 

柳老太：【曲】 

相公不第怪媳狐媚， 

家事盡攬仍嫌粗笨。 

後宅事夫婿不說道， 

日日我聽婆婆說道。 

心中酸楚淚誰能道， 

豈能叫我娘家知道。 

姑娘家靠父兄安罩， 
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嫁了人全仗你依靠。 

添大兒後更加辛勞， 

苦苦支撐如何能忘。 

如今總是苦盡甘來， 

說了幾句如何是了？ 

柳太公：母親年少守寡，我知她有些苛刻不講禮，但養我至秀才不易，方叫妳多

忍忍她。妳這麼忍忍，不也忍到苦盡甘來了麼！ 

白大仙：是個蠢的！ 

柳老太：你就總為你母親說話，忍忍忍！ 

柳太公：子不言母過！明日是妳的大好日子，放下往事快活過壽宴有何不好，妳

何苦又翻舊帳。 

△柳老太背對柳太公，怒氣沉默不語。 

白大仙：這傻子不會說話，比我不是人的更不會說人話。 

△柳太公伸手想牽柳老太的手，被數度揮開。 

柳太公：好好好，妳這凶婆娘！我數十年也忍夠了！我要去紅袖添香，找幾十個

溫柔小意女子，甚過聽妳算舊帳！ 

柳老太：滾！你滾！不知冷暖疼人，滾了我清閒！ 

柳太公：好，妳可別來求我！ 

△柳太公怒氣走出門外，但未走遠，偷偷在門外窺看柳老太反應。 

△白大仙隱身站在柳太公後面。 

△門內大廳裡，柳老太怒氣坐地大哭。 

柳老太：這不知疼人的，如今還說這種話氣我了，可氣的我心口疼啊！ 

△柳老太邊哭邊氣捶胸，柳太公在門外不捨。 

柳太公：娘子不翻舊帳就是好娘子，總翻舊帳我又能怎麼辦！ 

白大仙：所以說你不會說話，怪不得一輩子頂了天秀才。這家還要再看看呀…我

若作家仙，日日聽倆口子吵架，膩煩人呀！ 

△白大仙搖頭，燈暗，換場。 

 

第三場 二仙把酒話人間 

△黃府，黃大仙與白大仙結拜兄弟把酒言歡。 

黃大仙：【曲】 
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百年浪跡在人間，甚是思念拜把小白仙。 

眼看悲歡人世間，作了王侯將相世家仙。 

心心念念只貪戀，逍遙乾淨山裡桃源間。 

如今白弟到人間，兄長保你清淨做家仙。 

白大仙：多謝兄長！ 

黃大仙：我們兄弟倆，何言謝。來，再喝一杯！ 

△二仙一飲而盡。白大仙不解。 

白大仙：聽兄長方才所道，這人間紛亂，兄長甚是不喜呀。 

黃大仙：這人間，哪有我們山裡那般好，人心可怕得緊，複雜得很呢！兄長我呀，

甚是擔心你天真無邪性子。為兄必為你找個良善人家，只保他們家平安

康樂，不求什麼封侯拜相的，這才與世無爭、清淨耳根。 

白大仙：謝兄長！其實來京的路上，我本看好一戶人家，只是去他家見著他夫妻

吵架，覺得膩煩。 

黃大仙：喔，是哪戶人家？ 

白大仙：明日老太太做壽，家中有一品官員柳大郎的那個柳家。 

黃大仙：那可是個好人家！柳大郎為官清廉、不結黨，兄長覺得是上選。 

白大仙：兄長比我了解這人間，我都聽兄長的。 

黃大仙：只是他家近來可能會招禍…… 

白大仙：禍事？！那我這家仙正派上用場！ 

黃大仙：用不著請仙，這是人禍。接下來該怎麼做，你且附耳過來。 

△白大仙低首聽黃大仙私語。燈暗，換場。 

 

第四場 柳家再生波 

△柳家大廳，壽宴開始，白大仙隱身在內。 

△柳大郎向柳老太賀壽。 

柳大郎：孩兒祝賀母親大壽。福如東海、壽比南山。母親撫育我，方有今日的我，

母恩重於山，孩兒不勝感恩。 

白大仙：比你爹會說話多了。 

柳太公：你要好好孝順你娘。 

柳大郎：孩子蒙父教導，必當晨昏定省、於母親跟前盡孝。 

△柳太公討好看向柳老太，柳老太哼一聲，不與柳太公對視。 
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柳老太：我兒自是孝順好男兒，從不讓我煩心。 

△柳太公訕訕喝酒。 

白大仙：還在生氣呢！ 

△柳老太打開兒媳杜婉婉所送的壽禮。 

柳老太：好！婉婉最知我需，這刺繡佛經不單繡工精緻，還特意繡了大字，照拂

我這雙老眼昏花。 

杜婉婉：母親歡喜，兒媳便是喜不自勝。 

柳老太：妳辛勞了，每日持家打理鋪子，還分神繡佛經給我，可不許有下回了，

傷眼傷神吶！ 

杜婉婉：為了母親，婉婉不嫌累。母親當初不嫌棄我乃商賈家女兒，信守祖上太

爺兩家指腹為婚之言，大郎高中探花後如期紅衣大馬迎娶，婉婉銘記感

恩在心。 

柳老太：為人自當守諾重信，當初訂這樁親時，大郎太爺便知親家公父子便在做

小本生意，豈有事後再拿這當理由反悔的。最重要的，妳是個好的！ 

柳大郎：母親說的極是。君子當重諾，娶妻當娶賢，母親言傳身教，大郎方有今

日佳妻當家，無後顧之憂。 

△柳老太拉過兩人的手。 

柳老太：你倆口子琴瑟和鳴，我看了欣慰又安心。 

△三人相視而笑，獨柳太公冷落在旁。 

△管事驚恐跑入。 

管 事：錦衣衛！錦衣衛！ 

柳大郎：什麼？！ 

△錦衣衛闖入壽宴。 

錦衣衛：奉旨查巡所有官員家中有無違制。來人！ 

△錦衣衛開始翻掀壽宴上東西。 

△杜婉婉護住柳老太，柳太公擋在二人前面。柳大郎上前與錦衣衛領頭爭論。 

柳大郎：今日乃我府辦喜事，你們這般擾了喜氣。何事不能改日再來。 

錦衣衛：奉聖上旨意巡所有三品以上大員家中，可不只您府上被搜查，只是趕巧

撞上這日子。您，可是對聖意有微詞？ 

柳大郎：你！ 

△錦衣衛翻查一陣後，鎖定柳太公。 
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錦衣衛：依律令，身無官職不得著此色！來人！帶走！ 

△柳家人驚恐，然擋不住錦衣衛帶走柳太公。 

柳老太：兒啊！救救你爹啊！進了詔獄他如何熬得住呀！ 

柳大郎：娘！我一定救爹出來！讓我想想、讓我想想怎麼回事……該如何是好… 

△柳老太哭嚎，杜婉婉抱著柳老太不住安慰，柳大郎焦急捶胸頓足。 

白大仙：衣裳顏色也算犯事？這人間啊！ 

△燈暗。 

 

第五場 白大仙點老太 

△柳家祠堂，柳老太不斷唸佛經、求祖先神佛保祐柳太公。 

△二仙隱身在旁。 

白大仙：再吵也終究是夫妻，大難來時不分飛。如此人家，夫妻雖拌嘴仍情誼深

厚，孩兒當官清廉且孝順。如能度過此劫，確實是我做保家仙的好人家。

我且看看她的誠心，是否足以讓我幫忙吧！ 

柳老太：求佛祖觀音慈悲、求列祖列宗保佑，相公他糊塗犯了錯，這進了詔獄，

如何能好著出來……苦命啊…一把年紀遭此劫…… 

△柳老太泣不成聲。 

△黃大仙作宏量聲音自柳老太面前佛像方向傳來。 

黃大仙：妳可是誠心為夫君祈求度過此劫？ 

△柳老太驚嚇，但出於愛夫之心，迫切回話。 

柳老太：信女是誠心誠意的！求眾神慈悲保佑相公度過此難！ 

黃大仙：若妳有心救夫，明日午時，帶著鮮花素果，親自至京郊外翠靈山，那有

個機緣在那等著妳。 

柳老太：信女斗膽，敢問是何機緣？ 

黃大仙：有一得道神仙在那即將出關，妳且去求他做你柳家保家仙，他自會保你

家平安無事。 

柳老太：謝神明慈悲指點！ 

△柳老太不斷叩首言謝，燈暗。 

 

第六場 柳老太請仙 

△翌日午時，京郊翠靈山腳。 
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△柳大郎背著柳老太，杜婉婉手提一籃上好鮮花水果，三人自山腳爬上山。 

△忽然一陣濃霧飄來，柳家一行人頓住。 

△空中傳來白大仙聲音，與一巨大模糊仙人影子。 

白大仙：爾等凡人，闖入此間，所求為何？ 

柳老太：信女柳于氏，求請神明慈悲，願日日香火鮮花素果供奉，垂憐降世間，

暫留人間作家仙。 

白大仙：凡人不辭辛苦親涉水越嶺上山，只為求我做家仙，必是家中出了禍事，

人間行路難，意欲神仙路。 

柳大郎：信男不敢隱瞞，實乃家中老父逾制著衣，被下至錦衣衛大獄。求大仙開

恩，救救我父親。信男願以己身代父受刑！ 

白大仙：我觀你身帶文曲星紫氣，應是有官職在身，為何一件逾制著衣小事，也

無人脈可疏通一二？ 

柳大郎：信男素日從不結黨營私，且不好官場花酒送往迎來一事。如今家中突有

大禍，同僚皆點頭之交，無人願冒險為我打點錦衣衛…… 

白大仙：如此聽來，倒是實誠之人。也罷，你若有誠心迎我做家仙，便返家設香

案，全家茹素，靜待消息。 

△柳家人驚喜叩首道謝。濃霧散去，白大仙身影亦消失。 

△柳家人欣喜相擁而泣，燈暗。 

 

第七場 二仙點太公 

△錦衣衛詔獄裡，二仙坐在椅上等候錦衣衛提柳太公出來。 

白大仙：兄長神通，居然料到錦衣衛要搜查違制，掐指神算，小弟自愧不如。 

黃大仙：呵呵呵，這何須卜算。我乃首輔家仙，自是消息靈通。阿弟呀，人世間

很多事，說複雜複雜，說簡單簡單。神通麼，不是常需用到的，往往都

是人與人之間這關竅沒打通呀！ 

白大仙：哦！雖說柳家單純，兄長且說給我聽。 

黃大仙：你瞧柳大郎官場無至交，出事無人怕斷臂膀而相幫。這便是人情未做到，

清流自有清流的壞處。我在首輔家呵，看盡了人間濁清。 

白大仙：只是雖清流，但也有行差踏錯之時。這不就犯了錯。 

黃大仙：傻弟弟。仙人打鼓有時錯，更何況世間俗人，誰不犯錯？莫要用修仙看

世人，他們是來紅塵度劫的。更何況逾制著衣這件小事，如今富庶人家



10 
 

犯此錯者比比皆是，只是他人有消息知道查禁該閃躲，柳家不知罷了。 

白大仙：小弟受教了！那柳太公得放出來，也是人情打通囉？ 

黃大仙：阿弟聰慧也！這錦衣衛領頭與我家首輔相互有個面子情，小事一樁做個

人情，不會不應。 

白大仙：人間妙也！待會必照兄長所言照辦。 

△錦衣衛帶柳太公上來後退下。 

白大仙：可是柳于氏之夫？ 

柳太公：草民正是。 

白大仙：我乃翠靈山白仙人是也。這位乃是翠靈山黃仙人是也。我二人應汝妻所

求，救你出詔獄。 

黃大仙：出了這髒黑地方再說話吧！ 

△白大仙手拉柳太公袖袍，二仙衣袍一揮，場景切換至翠靈山。 

柳太公：信男叩謝兩位神仙相救！ 

白大仙：要謝，就謝你妻子虔心打動了我吧。否則，我本不想入這濁世做家仙的。 

△柳太公流淚。 

柳太公：我就知她心中有我，只是前些日子與我置氣…… 

黃大仙：還知是置氣便好。若要我這位朋友做你柳家保家仙，切記應家和方能保

你萬事興。 

柳太公：信男謹遵二位神仙教誨！ 

白大仙：你口舌笨拙，就讓黃大仙教你如何向妻子道謝兼賠不是吧！ 

△柳太公連聲應是，湊上黃大仙身前，俯首恭敬聽話。 

△燈暗，換場。 

 

第八場 迎家仙喜團圓 

△柳家人齊在祠堂虔誠焚香禱祝，忽然一陣仙樂傳來。 

△白大仙與柳太公忽一齊現身，柳家人欣賞。 

柳家人：神仙慈悲！受我等一拜！ 

白大仙：起來吧！我自應了你們，必保你家無事安康。 

△白大仙受柳家人一拜後，飛向神龕，化為一座刺蝟神像後靜止受香火薰陶。 

柳太公：娘子，大仙都告訴我了，多謝妳一心相救！ 

柳老太：傻子，說什麼謝，我們一家人齊齊全全在一起，才是好的。 
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柳太公：以往你跟著我受了這麼多苦，我總叫妳忍讓，不知安慰為妳遣悲懷，是

我的錯。過往日子補不了，這次劫後重生，我必好好待妳。 

柳老太：傻子經此一遭竟開竅了。相公啊，我也想通了。不揪著過往不放了，我

們好好過日子吧！ 

△柳家人團團抱在一起，流淚歡喜。 

 


